

# BÁCSMEGYEI FÜGGETLENSÉG

A BACS-BODROG VÁRMEGYEI ÉS A ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PART HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 3 kor. — Néptanítók részére: Egész évre 8 kor., félévre 4 kor. — Egyes szám ára 10 fillér.  
Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.

Felolós szerkesztő: Dr. Jovanovits Iósef.  
Lapszerkesztő: Dr. Gal Rezső.  
Laptulajdonos a „Zombori Függetlenségi Párt.”

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-körút 13. sz. hová a lapot illető közlemények és az előfizetések küldendők. — Kéziratokat a szerkesztőség nem ad vissza.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma: 76.

## Magyar szociálizmus.

Különös, hogy mily következetesek vagyunk abban, ahol magunknak, a magyar népnek, a függetlenségi eszmének, bajt kell csinálni.

Amikor a nagy obstrukcióban az általános választói jogot nem is kellett volna erőltetni, hanem csak elfogadni, mert kínálták, akkor elleneztük. Pedig akkor nemesak az általános választói jogot nyertük volna meg, hanem az egész munkásnépet.

Mert az ostoba ráfogás, hogy Magyarország munkásnépe hazafiatlan, magyarelles.

Ezt a vádat soha el nem ismerte még a nemzetközi szociáldemokrata párt sem, pedig ez, ha még soká gorombáskodunk vele, előbb utóbb csakugyan azzá lehet, aminek folyton szidjuk.

Az egyszeri asszonynak is szemrehányást tettek, hogy mért oly rosszkedvűek, kisírt szeműek a gyerekei.

— Én is haragszom ezért, szól a jó anya, eleget ki is kapnak tőlem érte, de csak nem akarnak jobb kedvűek lenni.

A magyarországi egész munkásnép fölajált békejobbát, hogy vegyük be őket az alkotmány sáncaiba a választói joggal, és ők segítenek nekünk a függetlenség kivívásában, nem akarták elfogadni.

Soha! Előbb a magyar vezényszót!

Aztán szövetségünk a szerb radikálisokkal, akik ugyan külön nemzetiségi klubban vannak, és onnan ki nem akarnak mozdulni és magyar pártot alakítani, de állítólag segítenek nekünk, úgy hogy 18 programpon-tunk közül 2-höz hozzájárulnak: a bankhoz és a vámterülethez. Ennek ellenében nem kívánnak tőlünk egyebet, minthogy avatkozzunk az egyházi belügyeikbe és kaparjuk ki nekik a patriarkájukat, akihez semmi közünk.

De szövetségünk a horvátokkal is, akik meg épen semmit sem adhat- tak nekünk, de még többet akarnának elvinni, mint amennyit mi ígérhettünk, csak hogy az ő 40 szavazatuk segítse, a mi 400-unkat, a nem létező dara- bontok ellen.

Szövetkeztünk a néppárttal, a melynek a programja teljes negációja a mienknek.

Szövetkeztünk az alkotmánypárt- tal, amely a volt Tisza-párt átvedlett- jeinek az esőköpenyége, és amely kellene, hogy természetes és loyális ellenfele legyen a függetlenségi törek- véseinknek, de ehelyett ölelgetve fojtogató barátunk, akivel beletáncol- tunk minden átkozott közös ügybe: de- legációba, kvótába, létszámba, adóba...

De a magyar munkásnépet, amely szépen, testvériesen fölajálta a támoga- tását a pártunk, amelynek a program- ját, ha olvassuk, mindig így szólunk: — „hiszen ez minden benne van a függetlenségi programmban, ezt akarta Kossuth Lajos, Petőfi Sándor, Irányi Dániel is.” — nem, evvel nem fogtunk kezét, ezt elűztük, megrágalmaztuk, addig kiáltottuk rá hogy nemzetellenes, hazátlan, amíg — mint a „geuse“-ök a Németalföldön — ők is a gúnynevet elfogadták és most önmagukat nevezik „hazátlan bitangoknak.”

Ott volt köztük két frakció.

A Bokányi és a Mezőfié.

A Bokányiét már eredetileg ki- átkozták hazátlannak. Hanem Mezőfi Kossuth ajánló-levelével lett a szegvári kerület képviselője.

De addig okvetetlenkedett Mezőfi is avval az ostoba beesületes program- betartás sürgetésével, a népnyzó derestörvény elleni felszólalásával, hogy most már ő is ki van dobva a baráti körből. Nem kell az olyan ember, aki mindig általános választói jogról, népjogokról, progresszív adókról sat. óbogat. Ki vele.

Hej pedig de drágán fogják a Gasztonok még megfizetni ezeket a Sybilla könyveket. Megvehették volna valamennyit azért a pénzért, amelyet majd az utolsóért adnak.

Dr. Pataj Sándor.

**Elmélkedés a pártszervezésekről.** Ismét pártszervezésről szól a krónika. Ezuttal a hódásági kerület van soron, ahol a függetlenségi párt a mai nap folyamán veti meg a lábát remélhetőleg oly gyökeresen, hogy onnan semmiféle földi hatalom sem bírja többé ki- huzni.

Ezzel aztán véget ér a megyebeli füg- getlenségi pártszervezéseknek hosszú lánco-

lata, s a megyei párt lankadatlan ügyvezető alelnöke, *Baloghy Ernő dr.* büszke önérzettel és a jól végzett munka felemelő tudatában jogos meglepedettséggel tekinthet vissza a nagy mű létesítésével elért fényes eredmé- nyekre, quorum pars magna fuit.

Van azonban egy mozzanat, melyet a lezajlott pártszervezések ezen utolsó aktusa- nál nem szabad figyelmen kívül hagyni.

Értjük ezalatt azt a kirívó ellentétet, mely az ilyen pártszervezések vagy beszá- molók alkalmával hirdetett program és a tényleges gyakorlati politika közt fennáll. Amott a függetlenségi elvek a maguk szeplő- telen tisztaságában, emitt pedig a független- ségi eszmének állandó háttérbe szorulása, hogy ne mondjuk: teljes negációja.

Szép és magasztos dolog az elvet a meggyőződés hangján vallani és hirdetni, de éppen olyan rút és beteges tünet az elv meg- valósulására kínálkozó alkalmakat minduntal- an elszalasztani és holmi alkalmazkodás kedvéért folyton kikapcsolni vagy felfüggeszteni. Nem gondolják a képviselő urak, hogy min- den szónoki remekműnél ékeesebben beszél- nek a tettek, a kézzelfogható sikerek a gya- korlati politika terén? S nem tartanak-e attól, amitől mi már régóta felünk, hogy a nép lassanként jólakik majd a garmada- számra közéje dobott ígéretekkel s végképen megúván a népgyűlési orátorok kiapadha- tatlan szóradatait, vagy esalódottan félre- vonul, vagy pedig más irányban, más vezetők alatt fogja boldogulásának feltételeit keresni?

Kevesebb népgyűlési virtuskodás és jóval több parlamentáris siker és maradandó, a függetlenségi törekvéseket elősegítő alkotás! Ine ez a józan gyakorlati függetlenségi politikának a kulcsa.

## Felirat.

A *DMKE* zombori fiókjá a hely- ben létesítendő közművelődési ház érde- kében a közoktatásügyi miniszterhez a következő memorandumot intézte:

*Nagyméltóságú*

*Magy. Kir. Vallás- és Közoktatásügyi*  
*Miniszter Ur!*

Midőn annak az — erős nemzeti kul- turpolitikából fakadó — nagyarányú és még nagyobb jelentőségű gyönyörű tervezetnek a híret vettük, mely szerint Nagyméltóságod közművelődési házakat óhajt építtetni, hogy ezáltal vidéki kulturális gócpontokat terem- sen és a közművelődési erők és tényezők decentralizálása által a magyar közművelődés fejlődésének, különösen a magyarság veszé- lyeztetett, területein fokozottabb lendületet adjon: Zombor sz. kir. város és Bács-Bodrog vármegye közönségének lelkét egy nagyon régi, de — sajnos — eddig kielégítetlenül maradt vágy megvalósulásának reményéből fakadó örömrészlet szállta meg.

Csak a nem annyira helyi vonatkozásokban, mint elsősorban országos, állami jelentőségükben nagyon figyelemreméltó kulturális érdekek, hiányok és égető szükségletek élénk tudata tehet vágyat olyan példátlanul általánossá, mint amilyen vágyal Zombor sz. kir. városnak a kulturpalotáért való küzdelmében találkoztunk.

És méltán. Mert igazán elszomorító azok a „mostoha“ körülmények, melyek városunkban a felvilágosítás, a közművelés, a hazafias szellem lelkes munkásainak és a nagy kulturális feladatokra hivatott tényezőknek osztályrészül jut.

A 25 éves multtal bíró megyei történelmi társulat, a muzeum, a több, mint 30000 kötettel rendelkező városi könyvtár, a szabad lyceumegyesület, saját otthonuk hiányában, sárgalmasan húzódnak meg idegen portákon, szűk, eldugott, sötét, célszerűtlen helyiségekben. A Bács-Bodrog vármegyei irodalmi társaság és a délmagyarországi közművelődési egyesület bácsmezei és zombori fiókja pedig teljesen hajléktalanok. Egy nemrég nagy lelkesedéssel, még nagyobb fáradtsággal és az egész város közönségének áldozatkészségével megteremtett városi zenekör és filharmonikus társaság, nagy kulturmisszióra hivatott két intézmény akkor, midőn életrevalónak és hivatása magaslatán állónak bizonyult, midőn egyrészt közel száz szegény gyermek kiképzésével azoknak tisztességes jövőt és kenyeret biztosított, másrészt fényes sikereivel a város közönségének lelki épülést, nemes szórakozást, művelészetet szerzett és a város kultúrnívóját jelentékenyen felemelte, — feloszlott, nagyrészt azért, mert szerény hajlékáról szintén önmagának kellett gondoskodnia és ezt a terhet nem bírta el.

Valóban szegényes állapotok ezek. És annál elszomorítóbbak, mert az anyagi terhekkel már rogyásig megrakott város tisztán a saját erejével, a legjobb akarata mellett se képes gyógyítani e bajokat.

És mert ezek a bajok már türethetlekké váltak és mert ezideig az előző kormányok részéről pusztán ígéretnél egyéb segítséget ez ügyben nem kaptunk: természetesnek fogja látni Nagyméltóságod, hogy e városnak a rég óhajtott kulturpalotáért való vágya most újra elementáris erővel tört ki. De ez a vágy a teljesülés biztos reményével párosult akkor, midőn a vidéki közművelődési házak építésének nagyszerű terve Nagyméltóságod programjának keretében vetődött fel. Mert Nagyméltóságod fényes közéleti multja, nagy szellemi tulajdonai, honfiai erényei, törhetetlen magyarsága és közbizalommal találkozók, erős nemzeti kulturpolitikája garanciát ad arra, hogy Nagyméltóságod bölcs éleslátása felismeri városunk hő vágyában nemcsak a helyi érdek jogosságát, hanem — és itt a súlypontja a kérdésnek — a valóban immár elodázhatatlan és nem kicsinyelhető országos érdeket.

Mert, miként e város törvényhatósága ez évi május hó 10-én 7273. köz. szám alatt tett felterjesztésében igen jól kifejti, a zombori kulturpalota kérdésében a helyi és megyei érdek országos érdekekkel kapcsolódik.

És mikor a zombori kulturpalotáért a város és a megye közönsége, valamint az összes kultúrtenyező sorompóba álltak, akkor e kérdésnek éppen a közérdekű jelentősége az, amely nekünk, egy egész ország-részre kiterjedő közművelődési egyesület helyi fiókjának is, célunkhoz, feladatunkhoz hiven, kötelességünké teszi, hogy a magunk részéről is Nagyméltóságodnak, egyesületünk örökös diszelnökének és vezető szellemének a figyelmét, jóakarátát és kegyes elhatározását Zombor, sz. kir. város javára segítségül megnyerni.

A Dmke a magyarságért, a hazafias szellem hódításáért, a nagy nemzeti ideálért társadalmi úton, a kultura etikai fegyverével küzd. Ennek az egyesületnek figyelmét, sőt megdöbbenését méltán magukra vonják azon mostoha viszonyok, melyekben a fent felsorolt bácsmezei és zombori kultúrtenyezők, a mi célunkért is közvetve küzdő fegyvertársaink sínylőnek és amely viszonyok egy egész megyére kiható kulturális feladatok munkásainak a munkakedvét csorbítják, erélyét letördelik, kölcsönös érintkezését akadályozzák. Igen megdöbbenünk akkor, midőn azt látjuk, hogy ilyen mostoha viszonyok éppen Délmagyarország legnagyobb, legnépesebb, de egyrészt a nem magyarajku lakosság nagy számarányánál fogva a nemzeti konszolidáció, a magyar állameszme elleneségeinek hálás működési terüül szolgáló, nemzetiségi veletitásokkal állandó küzdelemben lévő, másrészt pedig a szomoruan rohamos és nagyarányú kivándorlás miatt faj magyarságában megdöbbenően fogyó vármegyéjében, e vármegye <sup>2</sup>/<sub>3</sub> részben idegen ajkuaktól lakott székvárosában jelentkeznek: tehát éppen ott, ahol minden kultúrtenyező erőkapacitásának a teljes kifejtésére és kumulálására lenne szükség.

Midőn tehát ezen okokon kívül Zombort egyébként is, mint megyei székhelyt és különösen intelligens várost, közművelődési metropolissá elsősorban praedestinalva látjuk, tiszteletteljes alázattal kérjük Nagyméltóságod, egyesületünk örökös diszelnökét, hogy a tervbe vett közművelődési házakból Zombor sz. kir. városnak is juttatni kegyeskedjek.

Megvagyunk győződve, hogy Nagyméltóságod ezen kegyes elhatározásával elsősorban a saját nagystilű kulturtervének a sikerét és gyakorlati eredményességét fogja előmozdítani.

Abban a reményben, hogy kérésünk közérdekű jelentőségéről sikerült Nagyméltóságodot meggyőznünk, vagyunk a Nagyméltóságú Miniszter Urnak

Zomborban, 1907. június hó

mely tisztelettel

a D. M. K. E. bácsm. és zombori fiókjának elnöksége:

**Ribiczey Kálmán,**  
titkár.

**Baloghy Ernő,**  
országgy. képviselő, elnök.

### A tanítók érdekei.

Pályázat a „Czifusz Ferenc“-féle szobaalapítványi helyre.

Az „Eötvös-alap“ Országos tanítói segélyegyesület a Néptanítók Lapjának t. évi június hó 20-iki számában tette közzé a kezelése alatt álló ösztöndíjak, segélyösszegek, valamint a budapesti „Ferenc József Tanítók

Háza“ és a kolozsvári „Tanítók Hunyady Háza“ internátusaiban alapítványozott jótétemények elnyerése iránt tájékoztató felhívását.

Ezen felhívás vármegyénk tanítóit is közvetlenül érdekelvén, az ösztöndíjak, a segélyek és az egyetemi tanulók részére fenálló 220—250 szobaalapítványi helyeknek elnyerése körül betartandó pályázati feltételekre való utalás mellett különösen felhívom az érdekelt szülőket, hogy saját jól feltogott érdekük szempontjából az érintett lapszámban közölt alakbéli eljárást szorosan tartsák be. Ezen alak- és lényegbeli kellékek a következők:

1. A kérvények minden egyes esetben feltétlenül teljes felszerelés mellett a vármegyei tanítóegyesület elnöke útján küldeszenek fel.

Az „Eötvös-alap“ igazgató tanácsa mult évi közgyűlésében elvül mondotta ki, hogy nagy súlyt helyez arra, hogy segélyért, ösztöndíjért vagy az internátusi kedvezményekért intézendő folyamodványok a vármegyei általános tanítóegyesületek útján terjesztessenek fel és hogy feltétlenül a kérvény mellékletét képezze a tanítóegyesület ajánló levele is.

A teljes felszerelést képező mellékletek:

a) szegénységi bizonyítvány;  
b) orvosi bizonyítvány az egészség állapota felől;  
c) a megyei általános tanítóegyesület ajánló levele;

d) az Eötvös-alap 50 koronás részesjegye vagy annak igazolása, hogy 1907. évre az Eötvös-alap tagságdíját kérvényező lefizette.

e) Az 1905—906. évekről szóló iskolai bizonyítványok.

1) Iudexek, vagy az egyetemi felvételt tanusító igazolványok.

2. Kívánatos, hogy azok a folyamodók, akik vagy hozzátartozók eddig az Eötvös-alapnak nem voltak tagjaik, a tagságdíj sürgős beküldésével a jogosítványt megszerezzék. E jogosítványt annál nagyobb értékűnek veszi az országos osztó bizottság, minél több évre szól a visszamenőleg befizetendő évi (3 kor) tagságdíj.

3. A tagságdíjak a vármegyei tanítóegyesület pénztárnokához, Császár Józsefhez Bezdánba küldendők be. Ezen eljárással kétős célt ér el a kérvényező; az egyik az, hogy a vármegyei tanítóegyesület közvetlen tudomást vesz a kérvényezőnek a tagságra jogosultsága felől s részére az ajánlatot egyidejűleg kiadja; a másik cél a vármegyei tanítóegyesület pénztár érdekébe vág, amennyiben a 3 korona tagdíj <sup>1</sup>/<sub>3</sub> a a tanítóegyesület pénztárát illeti meg s így ezen közvetítéssel a kérvényező a vármegyei tanítóegyesület pénztárát is közvetlenül segíti.

4. Az „Eötvös-alap“-pal járó kedvezmények elnyerése körül az első és leglényegesebb feltétel, hogy a kérvényező az Eötvös-alapnak tagjaik legyenek. Az a körülmény, hogy a kérvényező eddig az „Eötvös-alap“ nak tagja nem volt, de 2—3 pontban leírt eljárással a tagságra igazolványt szerzett — a kedvezmények odaítélése körül kedvezőleg tely be.

Amennyiben előállna az az eset, hogy az érdekelt szülők, anyagi zilalt helyzetüknél fogva az Eötvös-alapnak tagjai eddig nem lehettek, sőt a tagságdíj terheit nem képesek

**15** perc alatt  
száradó

41—100—40

**EMAIL PADLÓ MÁZ**

0. 1. 2. 3. 4. 5. szám

csak a cégemmel ellátott az eredeti.

**Kapható:**

**Ifj. Heindlhofer Róbert**  
**Zombor.**

eztall se elviselni, ajánlom azt, hogy az ilyen kérvényező szerezen egy 50 koronás részesjeggyel rendelkező tagot és nyerje meg kérvényeinek a támogatására.

Egy ilyen 50 koronás részes-jegy át ruházásával az internátusi kedvezmény legmagasabb foka (évi 800 korona) is biztosítható, mert az Eötvös-alap osztó-bizottságát a kérvényezőknek anyagi helyzete irányítja az internátusi adományok odaitélése körül.

5. A Bácsbodrog vármegyei általános tanító egyesület tulajdonát képező „Czirfusz Ferenc“ szobaalapítvány odaitélése fölött ki zárólag a vármegyei tanító-egyesület igazgatótanácsa intézkedik.

Ezen alapítvány 4000 korona tőkének kamatjövendelmét biztosítja és a kérvényezőknek anyagi körülményeiktől függ az, hogy az orsz. osztó-bizottság ezen alapítvánnyal minő foku kedvezményt biztosít.

Mindenesetre kívánatos, hogy a „Czirfusz Ferenc“ szobaalapítványt kérvényező megyebeli tanítók egyetemet vagy magasabb szakiskolát látogató gyermekei a fentiek szerint felszerelendő kérvényeiket a vármegyei általános tanító-egyesület elnökéhez küldjék be s határozottan jelentsék ki, hogy a budapesti vagy a kolozsvári internátusba kívánják-e elhelyeztetésüket?

6. A kérvények beküldésének határideje 1907. július hó 10. ike. A kitézött határidő után érkező kérvényeket csak a legkivételesebb esetekben veszi az országos osztó-bizottság figyelembe.

7. Az „Eötvös-alap“ budapesti és kolozsvári internátusaiban 250 hely fölött rendelkezik az igazgatóság. A megelőző években nem volt annyi tanítónak egyetemet látogató fia, akikkel az internátusi helyeket betöltették volna. 2 körülmény folytán mintegy 30 nem tanító szülőnek (orvos, ügyvéd, bíró stb.) gyermekei vétettek föl 60 korona havi fizetés mellett az internátusba.

Ezt a körülményt két szempontból kívántam felhozni, először azért, hogy ezzel megdöntsem a tanítói körökben lábra kapott téves felfogást, mintha az internátusokba való felvétel körül nehézségek és igazságtalanságok merülnének fel és mintha nem volna elegendő hely a jelentkező tanítók fiai részére.

A másik szempont, amiért a helyzetet ez oldalról is bemutatam, az a törekvésem, hogy ezáltal felhívjam a vármegye területén levő nem tanító szülőknél is a figyelmét ezekre a kitünően vezetett, berendezett és a paedagogia magasabb követelményeinek is megfelelő internátusokra és felajánljam az oda bejutni törekvő ifjak részére a vármegyei tanító-egyesület támogatását.

Bezdán, 1907. július 1 én.

**Molnár Ferenc,**  
a vármegyei tanító-egyesület elnöke.

## Előfizetési felhívás.

E hó elsejével lapunkra új előfizetést nyitottunk.

Amikor közönségünket új előfizetésre felhívjuk, nem finandális célok lebegnek szemünk előtt; a mi lapunknak még csak másodlagosan sem az a célja, hogy bárkinek is anyagi hasznot hozzon. A mi célunk azonos azzal az ideális céllal, melyet a lapulajdonos, a függetlenségi párt maga elé tűzött és e cél: a függetlenségi eszme ápolása, terjesztése, erősítése.

Az ezen cél által megszabott kereteken belül rendületlenül a leg-radikálisabb szabadelvűség elveit szolgáljuk: kormánytól, hatóságoktól és egyes emberektől függetlenül küzdünk a megállás nélkül való haladásért.

A politikai irányu tevékenységünk mellett, áthatva attól a nemes feladattól, mely a magyar sajtóra hárul, kulturmissziót is akarunk teljesíteni, legfőbb gondoskodásunk tárgyát képezvén lapunk irodalmi nívójának megőrzése.

Ezekhez a nemes célokhoz kérjük az olvasó közönség támogatását!

### Lapunk előfizetési ára:

Egész évre . . . . . 10 K — f.  
Félévre . . . . . 5 K — f.  
Negyedévre . . . . . 2 K 50 f.

### A „Bácsmezei Függetlenség“

kiadóhivatala.

## H I R E K.

**Kinevezés.** A m. kir. igazságügyminiszter dr. Nádas Ferenc szabadkai kir. törvényszéki joggyakornokot a balassagyarmati kir. törvényszékhez aljegyzővé nevezte ki.

**Uj jegyzők.** Hirmann Máté bácsi aljegyző Palonán, Himmel Vilmos ófataki aljegyző Bätmonostoron, Milutinovics Mladen urszentiváni segédjegyző Urszentiván község jegyzőjévé választották.

**Eskü-letétel.** A topolyai járáshoz tartozó Kossuthfalva, Bajsa, Kishegyes és Bäesteketebgy községek felekezeti tanítói e hó 4-én tették le Császár Péter főszolgabíró előtt az új népoktatási törvény értelmében kötelező tanítói esküt. Összesen 19 tanító tett esküt.

**Az ipartörvény reviziója.** A kereskedelemügyi kormány már több ízben jelezte, hogy az ipartörvény reviziójával az őszre elkészül a miniszterium. — Ha az ősi idényben a képviselőház nem lesz tulságosan igénybevéve, az is remélhető, hogy a törvény már a jövő év elején életbe fog lépni. A kereskedelmi kormány azt tervezi, hogy a javaslatot több fejezetei szerint külön külön fogja az érdekelt testületeknek megküldeni, hogy így az anyag mielőbb az érdekeltékhez jusson. Az eredeti tervtől eltérően az ipartörvény nem fog mindent felölelni, amit eleinte a törvény keretében kívántak megoldani. Így külön törvényben kerül megoldásra a vasárnapi munkaszünet ügye, ugyszintén külön készül a munkásvédelmi törvény, amely ennek a nagy kérdésnek egész komplexumát fogja tartalmazni.

**Kerti mulatság.** A zombori iparos dalárda folyó hó 13-án az iparoskör kerthelyiségében tartja II. alapszabályszerű dalestélyét.

**Az antialkoholizmus Palicson.** Szentklárai Jenő dr., az Antialkoholista Egyesület titkára vasárnap Palicson felolvasást akart tartani. A felolvasásnak azonban egyetlen hallgatója sem akad. Ezt annyira szívére vette a vizivás vihárdzett apostola, hogy eltűnt Palicsról, s azok, kik egy kis bácskai jellegű antialkoholista bankettra akarták meghívni, sehol sem találták. A felolvasás hatása még abban nyilvánult, hogy soha nem volt Palicson annyí részeg ember, mint vasárnap. A palicsi rendőség alig győzte beszállítani azokat a magyarokat, kik az antialkoholisták zászlóbontásának örömeire beszeszeltek.

**Öngyilkosság.** Ivánkovics Antal 35 éves bajmoki kalapos pénteken reggel 7 órakor zsinnyal az ajtó kilincsére akasztotta magát. Ivánkovics már régóta nem folytatta mester-ségét és csak anyja kegyelemkenyerén élt. Anyja a napokban 40 koronát adott neki azzal, hogy menjen magának munkát keresni, mert ő tovább nem tartja el. Ivánkovicsot — aki munkához sohasem volt szokva — ez annyira elkésértette, hogy a kapott pénzt elmulatta és másnap reggel elkövette végzetes tettet. Mire észrevették, már meghalt.

**Életmentő hivatalnok.** Ujvidékről jelentik: Szerdán délután négy nő, névszerint Gatter Antónia, Neuwirt Stefánia, Fiala Róza és Stefanovics Katica fürödtek a Dunában és véletlenül sodróárba kerültek. A víz elragadta őket. Sikoltásaikra figyelmessé lett a parton sétáló közönség, köztük Kresta Róbert városi hivatalnok is. Kresta minden meggondolás nélkül ruhástól a vízbeugrott és sikerült neki élete kockáztatásával mind a négy nőt megmenteni. Amikor a negyedik nőt is kimentette, a közönség hangos eljenzésben tört ki és üdvözölte a bátor férfiut.

**A katonák új kenyere.** A közös hadügyminiszterium élelmező osztálya már huzamosabb ideje újfajta kenyér készítését tervezi. Mivel a kenyér tápláló ereje nemcsak a mindennapi kenyéradag nagyságától, hanem izletességétől is függ, továbbá, mivel tudományos alapon kimutatták, hogy a fehérebb korpamentes kenyér hatása az emberi szervezetre egészségesebb, mint a fekete kenyér, a hadügyminiszter az eddigi kenyér helyett jobb minőségű, izletesebb kenyér készítését rendelte el. Egyelőre csak a bécsi és zlocovi katonai élelmező raktárban végeznek próbát. Tiszta rozsliszt helyett a kenyeret kevert lisztből sütik. Összekevernek egyenlő mennyiségű rozs- és búzalisztet husz százalék korpakivonattal és száz kilogramm liszthez másfél kilogramm sötét egyegyed kilogramm köménymagot vesznek. Az új kenyér drágább a réginiél, de tápláló ereje nagyobb, ezért az eddigi napi nyolcszáznegyven gramm helyett a katona az új kenyérből naponta hétszáz grammot kap. A bécsi és zlocovi élelmező raktár sütötte kenyeret a bécsi, zlocovi és rzeszóvi helyörség legénységének adják s ha az új kenyér beválik, a hadügyminiszter az őszszel az egész hadsereg élelmezésére ezt a kenyeret rendeli.

**Öngyilkos tanító.** Ujvidékről írják: Bakay Károly ny. bácsfeketehegyi tanító, ki már 6—7 év előtt Ujvidéken telepedett le, egy örízetlen pillanatban, míg neje a vasutrament, hogy érkező leányát elvárja, agyonlötötte magát. Tettének indoka hosszantartó kínos betegség feletti kétségbeesése. Teme-tése a gyászoló család hozzátartozóinak és nagyszámu közönség részvétele mellett ment végbe. A szerencsétlen véget ért tanító 53 évet élt s gyászba döntötte a megyeszerte ismert és elterjedt Molnár és Winkle családokat.

**Kiderített tolvajlás.** Körülbelül egy esztendő előtt Fehér Menyhért jómódu magyarkanizsai gazdától 800 koronát elrabolt egy ismeretlen tettes. — A magyarkanizsai esendőség azóta állandóan nyomozza a vakmerő rablót, akit most sikerült Vukovics (Fogdmeg) Pál ottani hírhedt bieskás és zsebtolvaj személyében kinyomozni és le-tartóztatni.

**Sikkasztó pénztárnok.** Titel község pénztárnoka, Kunsztt Ede, a befolyt adókat, mialatt Vraçselity községi jegyző beteg-sége miatt huzamosabb ideig szabadságon volt, jóeskan megdézsmálta Midőn hivatalát újra átvette, pénztárvizsgát tartott, minek következményeképen a hűtlen községi pénztárnokot nyomban felfüggesztette. Az eddigi vizsgálat szerint — ami még mindig tolyik — 2500 korona hiányt állapítottak meg.

**A fürdés áldozata.** Hódságon az Ertl Schmidt féle téglagyárhoz tartozó telepen f. évi június 30 án halálos kimenetelű szeren esétlenség történt. Pality Kálmán 19 éves, nemesmilitiesi születésű boeskoros-segéd fürdőzés közben göresöket kapott és a vízben lelte halálát. Holttestét csak másnap tudták kibuzni.

**A Nap.** A fővárosi zsurnalisztika valóságos szenzációja A Nap, mely ma az ország legfüggetlenebb, legszókimondóbb, legnépszerrűbb és legelterjedtebb ellenzéki napilapja. A Nap a közönség rajongó szeretetétől kísérve, egy csapásra hódította meg a szíveket. Minden száma kész meglepetés és szenzáció. A Nap független, érdekes, tartalmas és teljes krónikása a napnak, s minden más lap megelőzésével már a kora reggeli órákban kapja kézhez

a vidéki olvasó A Nap felelős szerkesztője: Braun Sándor. Politikai cikkeinek legnagyobb részét Lengyel Zoltán, a magyar ellenzék e fényes nevű vezéralakja írja. Irodalmi főmunkatársa: Bródy Sándor. Belső dolgozóitársai: Abrányi Emil, Bródy Sándor, Cholnoky Viktor, Erdély Jenő, Feld Aurél, Gábor Andor, Haesak Géza, dr. Hajdu Miklós segédszerkesztő, Holló Márton, dr. Kalmár Antal, Kemény Simon, Lengyel Zoltán, Nádas Sándor, Pásztor Árpád, Szekely Miklós, Szaboles Bálint, Szép Ernő. Ez a névsor — élén Braun Sándor szerkesztővel — kész program. Hangban, tartalomban, formákban, színekben s elevevényben új ez az újság. Valósággal zászlóvivője A Nap a magyar függetlenségi törekvéseknek és úgy politikai, mint újságírói sikerei óriási tényezővé tettek. A Nap hasábjain tükröződik a leghevesebben a magyar közönség érzelmevilága. Külön szenzációja, hogy a legkorábban megjelent újság a legolcsóbb is. Egy szám ára 4 fillér (2 kr), előfizetési ára egész évre 16 kor., félre 8 kor., negyedévre 4 kor., egy hónapra 1 kor. 40 fillér (70 krajcár). Az érdeklődőknek A Nap kiadóhivatala (Budapest, VIII. Rókk Szilárd-utca 9. szám) készséggel küld mutatványszámot 207-3-1

**Szenzációs politikai értesülések,** a magyar újságírás legjava eikkeiben földolgozva teszik a legjobb, legváltozatosabb, leggazdagabb magyar napilappá az „Egyet-értés“-t, mely negyvenkettedik évfolyamában megújult, eszen modern formában dolgozza föl a napi eseményeket. Az „Egyet-értés“ a negyvennyolcas eszmék szolgálatában töltött hosszú, dicsőséges múlt után ma is a független, önálló Magyarországért küzd s Kossuth Lajos eszméinek hirdetője. Ennek az ideálnak a szolgálatában a magyar hírlapírói gárda legjavát állítja esatasorba. Vezetőikkeit: Mezei Ernő, dr. Kmety Károly (egyetemi tanár), Hentaller Lajos, dr. Benedek János, Burgán Aladár, dr. Pap Zoltán (országgyűlési képviselő), Hercegh Mihály (egyetemi tanár), Purjesz Lajos, dr. Bernát Ottó s a 48 as eszmék más kipróbált harcosai írják.

### Képek a pécsi országos kiállításról.

#### IPARI KIÁLLÍTÁSAINK.

— Saját tudósítónktól. —

Az ipari kiállítás két csoportra oszlik: külön van a gyáripar, külön a kisipar bemutatva. A gyáripar betölti a fülkét, a kisipar külön e célra készített diszesebb, diszesebb álványokon, szekrényekben nyer elhelyezést.

Hogy mi van kiállítva, az leírni lehetetlen, — hogy mi nincs, azt még nagyobb lehetetlenség. Mert ha végigmegyünk a vas-és fémipar, a papír, bőr, szőr, toll, sörte, ruházati, élvezeti cikkek kiállításán, ha a szesz italokat különböző válfajaiban látjuk, a kő és agyagiparban gyönyörködünk, a ruházati ipar műremekeivel beteltünk, még mindig annyi látnivaló és tanulmányoznivaló van, hogy arra e szűk keretben részletesen kitérni lehetetlenség volna.

Magam is szerény iparos lévén, minden figyelmemet az iparesarnok tanulmányozására fordítom. Ott voltam a tűznél, ahol kovácsolták, ott voltam a rendezésnél, kivettem részem a munkából, ott töltöttem minden időmet, — s még egyszer sem jöttem ki a esarnokból, hogy valami újat, fenségeset fel ne fedeztem volna, hogy ne lett volna valami új, esodálatraméltó. Pedig a mai materiális világban nem igen esodálkozunk az emberi kéz készítményein; de nem is ez a esodálatraméltó, hanem az, hogy ezek a kincsek mily eldugva ékeskednek, hogy mi még mindig nem tudjuk megbecsülni azt, ami a mienk, s a minnek tovább fejsztése, kinevelése rajtunk mulik.

Minden megye, minden város kivette részét a küzdelemből. Az iparesarnok az

ország összes megyéinek címerével, színeivel van diszítve. Nem azért, hogy az idejövő biharmegyeinek kedveskedjék, hanem hogy kifejezze: felőleltem mindent, mindenkit!

**Bácsországa** híres címere is ott diszlik. Nem mintha ipari tekintetben előljárna, mert hiszen a vármegye nincs kizárólag az iparra utalva. De mégis megmutatja: nekünk is van, mi is dolgozunk, mi is tudunk dolgozni.

Részvétele nem nagy, de mindenestre értékes.

Nem reklámképen, de buzdításul az elmaradottaknak ide fogom iktatni, hogy a bezdáni takácsok munkái oly kiváló, hogy hozzá hasonlót messze földön sem találhatunk. *Montalion* Lajos bezdáni műszövő kiállított tárgyai a bácskái szövőiparnak hírt, nevet, dicsőséget szereznek. A kender feldolgozását ipari célokra gyönyörűen mutatja be *Bellán* Máttyás dunacsébi kötélgyára. Igen szép s e téren uttörő kiállításai vannak a szabadkai *Deutsch Hermann és Társa* béléhártya kiviteli üzletének és az ugyancsak szabadkai *Weinhut A. és Fiai* celluloid-áru gyárnak.

A beocsini cementgyár *ujvidéki* malomkő-gyára malomkőveit, *Grieszfelder* György eservenkei sodronyszöveveit, *Pfaff* István szilbereki ecetgyáros ecetét és ugorkakonszerveit mutatja be. Elismerést érdemelnek valamennyien.

Feltűnő, hogy **Bácsországa** híres iparágát Horvátország állítja ki. Bácsmezei buzát nem a bácskai malmok, hanem az eszéki Unió állított ki. Nem tudom minek tulajdonítható, de mindenestre élénk világitásba helyezi a bácskai hatalmas malmokat, hogy másnak engedik a teret, — talán nincs már szükségük a küzdelemre, vagy nem merik felvenni a versenyt?!

Külföldi fürdőhelyeken már találkoztam étlapon a híres *zombori turóval*, ami bizonyítja kiválóságát. A pécsi országos kiállítás minden esetre szaporítani fogja a zombori tejesarnoknak már eddig is elért nagy sikereit.

Szóval, amit elhozott Bácska, megállja a helyét.

Babérágot a küzdőknek, babérágot a küzdelemre serkentőknek. Kövesse az erkölcsi sikert a felvirágzás.

(Folyt. köv.)

### Adományok

a Zomborban, Bács-Bodrog vármegye szék-helyén felállítandó Rákóczi szoborra.

#### III. SZÁMU KIMUTATÁS.

Át hozat 2901 32 K

21. *Gyulai m. kir. folyammér-női hivatal gyűjtőivén adakoztak:* Benedek József 1 kor., Bodoki Kálmán 1 kor., Csizsár Kálmán 50 fill., Czinkozsáky János 50 fill., Dobi János 50 fill., Farkas Lajos 1 kor., Iványi Bertalan 1 kor., Naschitz Samu 50 fill., Papp László 50 fill., Szawassy Arzén 1 kor., összesen

7 50 K

22. *Sepsiszentgyörgyi m. kir. pénzügyőség gyűjtőivén adakoztak:* András Károly 2 kor., Bede Károly 10 fill., Domény tövigyázó 30 fill., Elekes Mózés 20 fill., Ficzus Ferenc 20 fill., Heves Lajos 20 fill., János Sándor 30 fill., Kátó Sándor 50 fill., Kereshely Sándor 30 fill., Nagy Pál 30 fill., Nyári Dezső 50 fill., Orosz János 60 fill., Sánta Károly 80 fill., Sipos István 50 fill., Szabó Imre 10 fill., Zsigmond Imre 30 fill., összesen

7.20 K

23. *Moháry Gyula perbetei plébános gyűjtőivén adakozott:* Moháry Gyula

2.— K

24. *Földmívelésügyi m. kir. miniszterium X. főosztálya Budapest, gyűjtőivén adakoztak:* Balogh Sándor 2 kor., Eberling Ede dr. 2 kor., Frey János 2 kor., Gerentsér Jenő dr. 2 kor., Magyary Győző 2 kor., Mály József 2 kor., Matya sovszky Miklós 2 kor., Lovas Sándor 2 kor., Terney Imre 10 kor., összesen

26.— K

25. *Dr. Mosonyi Dénes pécsi püspöki titkár gyűjtőivén adakozott:* Dr. Mosonyi Dénes

5.— K

26. *Gyöngyösi állami főgimnázium gyűjtőivén adakozott:* Székly István

5.— K

27. *Ujaradi Miasszonyunkról nevezett iskolai nővérek gyűjtőivén adakoztak:* Iskolanővérek

1.— K

28. *Börzsey Tivadar Szent Ferenc rendi zárda főnöke Sümeg (Zalamegye) gyűjtőivén adakoztak:* Szent Ferenc rendi zárda

10.— K

29. *Esztergomi érseki kisdévodónőképző intézet gyűjtőivén adakoztak:* Az érseki kisdévodónőképző intézet tanári testülete

2.— K

30. *Titli Tisza Duna-töltés fenntartási Társaság gyűjtőivén adakoztak:* Töltés tartási társulat 100 kor., Klopp Károly 20 kor., Ivakity György 3 kor., összesen

123 — K

31. *Karácsonyi János kanonok Nagyvárad gyűjtőivén adakozott:* Karácsonyi János

2.— K

32. *Weisz Ferenc kanonok Nagy szombat gyűjtőivén adakozott:* Weisz Ferenc

2 — K

33. *Andrássy János apát-kanonok s pápai prelátnagyvárad gyűjtőivén adakozott:* Andrássy János

10.— K

34. *Holtzinger József plébános Nagybaracska gyűjtőivén adakozott:* Holtzinger József

5 — K

35. *Budapesti Obudai m. kir. dohánygyár gyűjtőivén adakoztak:* Finom pipadobány gyártási osztálya 1 kor. 20 fill., Szivarka gyártási osztálya 5 kor. 46 fill., összesen

6.66 K

36. *Budapesti m. kir. főfémjelző és fémbelátó hivatal gyűjtőivén adakoztak:* Bardos Lajos 1 kor., Jentner Lajos 20 fill., Káspár Lajos 50 fill., Kéméndi Győző 1 kor., Olvashatlan 50 fill., Olvashatlan 1 kor., Pösch Adolf 50 fill., Sánta 60 fill., Tani Károly 1 kor., Vajna 1 kor., összesen

7 30 K

Összesen 3122 98 K

**Vujevich Alajos,**  
főosztályvezető.

(Folyt. köv.)

### KÖZGAZDASÁG.

**Szarvasmarha kiállítás Csávolyon.** A Bács-Bodrog megyei gazdasági egyesület — mint annak idején megirtuk — június 29-én Csávolyon díjazással egybekötött szarvasmarha kiállítást rendezett. A bíráló-bizottság a tehénállományról meglepő szép eredményt konstataált. Az üszöknél azonban sokkal gyengébb állományt talált. A díjazásnál az első díjat Folkmann Mihály, a másodikat Sváb Ferenc, a harmadikat Kremm János és ifj. Schwob János, a negyediket Kremm György, az ötödiket Kremm Ferenc és Görög András tehénulajdonosok kapták. Üszöknél az első díjat Kremm Ferenc, a másodikat Kremm György, a harmadikat Folkmann József, a negyediket Frank Mihály nyerték. Ezenkívül még néhányan tejjgazdasági eszközöket és oklevelet kaptak jutalmul.

**HIRDETÉSEK.****FIGYELMEZTETÉS!**

Zomborban az 1907/8. iskolai évre

**INTERNÁTUS****(DEÁK OTTHON)**

létesül egy gimnáziumi és egy kereskedelmi iskolai tanár felügyelete alatt.

A t. szülőknek felvilágosítással és prospektussal szolgál

**dr. Pólay Vilmos,**

194—10—2

az internátus igazgatója.

**Árlejtési hirdetmény.**

Alulírott tömeggondnok ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. törvényszék, mint esődbíróság 7633. és 7634/907. p. sz. végzése folytán lenti és vb. Szauter József és özv. Szauter Józsefné szül. Klug Teréz esődtömegéhez tartozó ingóságok Apatinban **1907. július hó 12-én d. e. 9 órákor** a nagy kandelé-ut mellett levő téglatelepen, készpénzfizetés mellett, nyilvános árverésen fognak eladatni. Az árverés alá kerülő ingók jegyzéke a következő:

1. 4 drb sárkeverőgép rudal	17. 20 drb hosszú farud
2. 6 drb vödör	18. 1 drb pad és asztal a folyosón
3. 10 drb talicska	19. 8 drb eserép mintázó
4. 11 drb vastag deszka 8 m. hosszú	20. 1 drb görbeeserép mintázó
5. 12 drb sárfelhordó deszka	21. 3 drb falitégla mintázó
6. 1 drb tűzifecskendő	22. 1 drb vascsakány
7. 400 drb felszegetten léc	23. 2 drb 10 m. hosszú puhafa palló
8. 24000 drb eserépdeszka	24. 5 drb új farud
9. 30 drb tölgyfa támaszték	25. 223 m. vasma szegzett szinpár
10. 1 drb szán fából	26. 7 drb vasváltó az iparvasutnál
11. 4 drb vízveder ruddal	27. 5 drb vasúti vagon
12. 2 drb parasztkocsi	28. 2 drb földhordó vasúti kocsi.
13. 1 drb méter hosszú létra	
14. 1 drb lépcső	
15. 13 drb talicska	
16. 1 drb szalmavágó gép	

Az eladás alá kerülő ingók 1907. évi július hó 12-ét megelőző bármely nap délutánján a tömeggondnok közbejötté mellett megtekinthetők és ugyanezen időben megtekinthető a esődletár is, amelyben az eladás alá kerülő ingók s becsértékük részletezve vannak.

Apatin, 1907. évi július hó 4-én.

**Dr. Bruck Mór,**

mint vb. Szauter József és vb. Szauter Józsefné esődtömeggondnoka.

206—1

**Szerémi saját termésű****hegyiborokat**

o kamenicai „PARAGA“ nevű szőlőből o

!!! hordókban és palaokokban !!!

!!! ajánlok jutányos áron. !!!

Kívánatra árjegyzéket bementesen küldök.

**Schwarz József**

644 bornagytermelő 52—42

**UJVIDÉK.**

A zombori m. kir. pénzügyigazgatóságtól

106. szám.

rév. 1907.

**Hirdetmény.**

Közhírré tétetik, hogy a zombori m. kir. pénzügyigazgatóság a kincstár tulajdonát képező és Bács-Bodrog vármegyében **Zsablya** község határában a Tisza folyamán gyakorolt révátkelési és ezzel kapcsolatos révvámszedési joga s az ehhez tartozó ingatlanok bérbeadása iránt nyilvános árlejtést hirdet, mely Zsablya községben az ottani községháza hivatalos helyiségében **1907. évi augusztus hó 17-én d. e. 10 órákor** fog megtartatni az alábbi módozatok mellett.

1. Az államkincstár bérbeadja a Zsablya község határában a Tisza folyamán gyakorolt révátkelési és ezzel kapcsolatos révvámszedési jogát az ehhez tartozó ingatlanokkal együtt a titeli m. kir. adóhivatalnál, Zsablya és Taras községek előljáróságánál s a zombori kir. pénzügyigazgatóságnál, közszemlére kitett bérleti szerződési mintában részletezett feltételek mellett 1908. évi január hó 1-től kezdődő egy másutáni 6 évre.

2. Az ajánlati tárgyalás írásbeli és utána szóbeli.

Kikiáltási ár a szóbeli ajánlati versenynél évi 3800 kor., azaz háromezernyolcszáz korona.

Írásbeli ajánlatok csak az esetben vétetnek figyelembe, ha az ajánlat az árlejtési tárgyalást megelőzőleg nyújtatik be a zombori kir. pénzügyigazgatósághoz f. évi augusztus hó 14-ig bezárólag, vagy a tárgyalási napon a tárgyalást vezető pénzügyigazgatósági kiküldöttnek adatik át, és ahhoz a kikiáltási ár 10% a mint bántpénz, illetve megfelelő értékű óvadékképes értékpapír vagy állampénztári letét nyugta van mellékelve, valamint a szóbeli ajánlati versenyben csak azok vehetnek részt, kik a tárgyalást megelőzőleg a megállapított bántpénzt (a kikiáltási ár 10% át) a tárgyalást vezető tisztviselő kezébe letették.

Megjegyeztetik, hogy az írásbeli ajánlat-hoz csatolt bántpénz a szóbeli ajánlatnál nem vehető tekintetbe.

Az ajánlattevők bántpénze pénztári elismervény ellenében a titeli kir. adóhivatalnál letétbe helyeztetik.

3. Az árveréshez nem bocsáttatnak, illetve ezen révjog bérletére nézve nem árverezhetnek azok, kik büntenyítő kereset vagy esőd alatt állanak, kik a kir. kincstárral szemben szerződészegőkké váltak, továbbá kis koruak és gondnokság alatt levők, kik saját vagyonukkal önállólag nem rendelkezhetnek.

Árverezőt ajánlata az árverés napjától a kincstárt pedig csak az árverés jóváhagyása napjától kötelezi a bérlet megkötésére.

4. A legtöbbet ígérő illetve azon árverelő, kit a kincstár bérletül elfogad, erről való értesítés kézbesítésétől 14 nap alatt a megajánlott bérösszeg felét mint óvadékot készpénzben vagy óvadékképes elfogadható értékpapírokban a titeli m. kir. adóhivatal pénztárába letenni és a szerződést a felhívástól számított 8 nap alatt aláírni köteles, mert ellenkező esetben nemcsak bántpénzét veszíti el, hanem az összes költségeket és a veszélyére és költségére kiírandó újabb árverés eredménye és tett ajánlata közt netán mutatkozó különbözetet az egész bérlet tartam idejére az újabb árveréssel felmerült költségekkel együtt 8 nap alatt megfizetni tartozik.

Csak magyar honpolgár és alattvaló árverezhet.

5. Idegenek vagy külföldiek az árverésből kizárva. A kir. kincstár fenntartja jogát, hogy tekintet nélkül a legtöbbet ígérőre, az ajánlattevők közül szabadon választhasson.

Zombor, 1907. július 3-án.

**POPP GYÖRGY,**

p. ü. igazgató.

211—3—1

**A szabadkai és zentai országos baromfikiállításokon ezüst éremmel kitüntetett pekingi kacsza törzstől származó keltető tojások á 40 fillér.**

**Továbbá fehér orpingtonnal keresztezett tyúktojás á 20 fillér 121—11 darabja. Kapható:**

**Schlitter Miklósnál**  
Zombor, Rákóczi-út 49. sz.

**A NAP**

a magyar újságírás szenzációja, Magyarország legfüggetlenebb és legelterjedtebb napilapja.

Felelős szerkesztője: **BRAUN SÁNDOR**,  
Politikai főmunkatársai: **Bródy Sándor**,  
**Lengyel Zoltán és dr. Kalmár Antal.**

A NAP a 48-as eszmény leg-hívebb katonája és a 67-es politika kérlelhetetlen üldözője.

A NAP már kora reggel megérkezik a vidékre.

**A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap, de a legolcsóbb is.**

**Egyes szám ára 2 krajcár.**

Előfizetés: negyedévre **4** korona,  
egy hónapra **1** korona **40** fillér.

Mutatványszámokat készséggel küld: A NAP kiadóhivatala VIII. ker., Rökk 207—3—1 Szilárd-utca 9. szám.

5703/tkvi 1907 szám

**Árverési hirdetmény.**

A zombori királyi törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Szuppek Gyula végrehajtónak néhai Birvolszky Lyubomir örökösai végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (és kir. járásbíró) és Zombor város területén fekvő s a zombori 805. sz. betétben A. I. 1—2. sor, 1533., 1534. hr és 306. ö. i. számú ház és bertelekéből álló egész ingatlanra és pedig az ezen ingatlanokból Jelits Milánt megillető jutalékra C. 10. sorsz. a özv. Birvolszky sz. Babatts Milka javára bekebelezett lakás szolgálmi jog fenntartásával — amennyiben az ingatlanért legalább 3000 kor ígertetnek — ellenesetben pedig a szolgálmi jog fenntartása nélkül — 2392 korona kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a tennebb megjelölt ingatlan az **1907. évi augusztus hó 3-ik (három) napján délután 3 (három) órákor** a kir. törvényszék árverési helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. LX. t. e. 170. § a értelmében a bántpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zombor, 1907. évi május hó 24-én.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

**R a d á n y,**

kir. tszéki bíró.

205—1

## HÁZELADÁS.

Zomborban, Kalap-utca 42.  
sz. a. 3 utcai, 1 udvari szo-  
bából, pince és mellékhe-  
lyi: ségekkel ellátott házam :  
szabad kézből azonnal eladó.  
BOGISICH GYÖRGY.

197-4-3

A zombori m. kir. pénzügyigazgatóságtól.

196. sz.

rév. 1907.

## Hirdetmény.

Közírré tételik, hogy a zombori m. kir. pénzügyigazgatóság a kincstár tulajdonát képező és Torontál vármegyében Taras község határában a Tisza folyamon gyakorolt révátkelési és ezzel kapcsolatos révvámszedési jognak bérbeadása iránt nyilvános árlejtést hirdet, mely Zsabya községben az ottani községhez hivatalos helyiségében az **1907. évi augusztus hó 17-én délelőtt 11 órakor** fog megtartatni az alábbi módzatok mellett.

1. Az államkincstár bérbeadja a Torontál vármegyében Tarras község határában a Tisza folyamon gyakorolt révátkelési és ezzel kapcsolatos révvámszedési jogát 1908. évi január hó 1-től egymásután következő 6 évre a titeli kir. adóhivatalnál, Zsabya és Tarras községek előjáróságainak a zombori kir. pénzügyigazgatóságnál közszemlére kitett bérleti szerződési mintában részletezett feltételek mellett.

2. Az ajánlati tárgyalás írásbeli és szóbeli. Kikiáltási ár a szóbeli ajánlati versenyenél 400 korona, azaz négyszáz korona.

Írásbeli ajánlatok csak az esetben vétetnek figyelembe, ha ajánlat az árlejtési tárgyalást megelőzőleg nyújtatik be a zombori kir. pénzügyigazgatósághoz és augusztus hó 14-ig bezárólag vagy a tárgyalási napon a tárgyalást vezető pénzügyigazgatósági kiküldöttnek adatik és ahhoz a kikiáltási ár 10%-a, mint bánatpénz, illetve megfelelő értékű óvadékképes értékpapír vagy állampénztári letét nyugta van mellékelve, valamint a szóbeli ajánlati versenyben csak azok vehetnek részt, kik a tárgyalást megelőzőleg a megállapított bánatpénz (a kikiáltási ár 10%-át) a tárgyalást vezető tisztviselő kezébe letették.

Megjegyeztetik, hogy az írásbeli ajánlathoz esatolt bánatpénz a szóbeli ajánlatnál nem vehető tekintetbe.

Az ajánlattevők bánatpénze pénztári elismervény ellenében a titeli kir. adóhivatalnál letétbe helyeztetik.

3. Az árveréshez nem bocsátatnak, illetve ezen révjog bérletére nézve nem árverezhetnek azok, kik bünyfenítő kereset vagy esőd alatt állanak, kik a kir. kincstárral szemben szerződészekökké váltak, továbbá kiskorúak és gondnokság alatt levők, kik saját vagyonukkal önállólag nem rendelkezhetnek. Árverelő ajánlata, az árverés napjától, a kincstárt pedig csak az árverés jóváhagyása napjától kötelezi a bérlet megkötésére.

4. A legtöbbet ígérő, illetve azon árverelő, kit a kincstár bérlelőül elfogad, az erről való értesítés kézbesítésétől 14 nap alatt a megajánlott bérösszeg felét mint óvadékot készpénzben vagy óvadéku elfogadható értékpapírokban a titeli m. kir. adóhivatal pénztárába letenni és a szerződést a felhívástól számított 8 nap alatt aláírni köteles, mert ellenkező esetben nemcsak bánatpénzét veszíti el, hanem az összes költségeket és a veszélyére és költségére kiírandó újabb árverés eredménye és tett ajánlata közt netán vonatkozó különbözetet az egész bértartam idejére

az újabb árveréssel felmerült költségekkel együtt 8 nap alatt megfizetni tartozik.

Csak magyar honpolgár és alattvaló árverezhet.

5. Idegenek vagy külföldiek az árverésből kizárva. A kincstár fentartja jogát, hogy tekintet nélkül a legtöbbet ígérőre, az ajánlattevők közül szabadon választhasson.

Zombor, 1907. július 3 án.

Popp György,

p. ü. igazgató.

210-3-1

A zombori m. kir. pénzügyigazgatóságtól

195. sz. rév. 1907.

## HIRDETMEYNY.

Közírré tételik, hogy a zombori m. kir. pénzügyigazgatóság a kincstár tulajdonát képező titeli hajóhidnak feltári felszerelésével és a hozzátartozó ingatlanokkal, valamint ugy a titeli mint a torontálmezei hidtónél épült cédulházaknak és a Tiszaparton a hidhoz tartozó földterületnek bérbeadása iránt árlejtést hirdet, mely Titel községben a kir. adóhivatal hivatalos helyiségében **1907. évi augusztus hó 16-án d. e. 10 órakor** fog megtartatni az alábbi módzatok mellett:

1. Az államkincstár bérbeadja a titeli hajóhidat a hozzátartozó s fentebb említett ingatlanokat, a titeli m. kir. adóhivatalnál és a zombori kir. pénzügyigazgatóságnál megtekinthető bérleti szerződési mintában részletezett feltételek mellett 1907. évi október hó 1-től egymásután következő 10 évre.

2. Az ajánlati tárgyalás írásbeli és azután szóbeli kikiáltási ár a szóbeli ajánlati versenyenél évi 6000 kor., azaz hatezer korona.

Írásbeli ajánlatok csak az esetben vétetnek figyelembe, ha az árlejtési tárgyalást megelőzőleg nyújtatik be a titeli m. kir. adóhivatalhoz és ahhoz a kikiáltási ár 10%-a mint bánatpénz, illetve megfelelő értékű óvadékképes értékpapír, vagy állampénztári letétnyugta van mellékelve, valamint a szóbeli ajánlati versenyben csak azok vehetnek részt, kik a tárgyalást megelőzőleg a megállapított bánatpénzt, (a kikiáltási ár 10%-át) a tárgyalást vezető tisztviselő kezébe letették. Megjegyeztetik, hogy az írásbeli ajánlathoz esatolt bánatpénz a szóbeli ajánlatnál nem vehető tekintetbe.

Az ajánlattevők bánatpénze pénztári elismervény ellenében a titeli kir. adóhivatalnál letétbe helyeztetik.

3. Az árveréshez nem bocsátatnak, illetve ezen bérletre nézve nem árverezhetnek azok, kik bünyfenítő kereset vagy esőd alatt állanak, kik a kir. kincstárral szemben szerződészekökké váltak, továbbá kiskorúak és gondnokság alatt levők, kik saját vagyonukkal önállólag nem rendelkezhetnek. Árverelő ajánlata az árverés napjától a kincstárt pedig csak az árverés jóváhagyása napjától kötelezi a bérlet megkötésére.

4. A legtöbbet ígérő, illetve azon árverelő, kit a kincstár bérlelőül elfogad, az erről való értesítés kézbesítésétől 14 nap alatt a megajánlott bérösszeg felét, mint óvadékot készpénzben vagy óvadéku elfogadható értékpapírokban a titeli kir. adóhivatal pénztárába letenni s a szerződést a felhívástól számított 8 nap alatt aláírni köteles, mert ellenkező esetben nemcsak bánatpénzét veszíti el, hanem az összes költségeket és a veszélyére és költségére kiírandó újabb árverés eredménye és tett ajánlata között netán mutatkozó különbözetet az egész bértartam idejére az újabb árveréssel felmerült költségekkel együtt 8 nap alatt megfizetni tartozik. Csak magyar állampolgár és alattvaló árverezhet.

5. Idegenek vagy külföldiek az árverésből kizárva. A kincstár fentartja azt a jogát — tekintet nélkül a legtöbbet ígérőre, hogy az ajánlattevők közül szabadon választhasson.

Zombor, 1907. évi július hó 3 án.

Popp György,

p. ü. igazgató.

208-3-1

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvnyomdájából.

A zombori m. kir. pénzügyigazgatóságtól.

195. sz.

rév. 1907.

## Hirdetmény.

Közírré tételik, hogy a zombori m. kir. pénzügyigazgatóság a kincstár tulajdonát képező Bács-Bodrog megye titeli határában fekvő parti birtokrész, vagyis a Tisza jobbpartján a titeli szabad kikötő felső határától, azaz a 333. ö. i. számú háztól a mozsori határig, s lefelé az ugynevezett meszes háztól kezdve a Tiszának a Dunába való ömléséig a cölöp és rakodási díjszedési jogának bérbeadása iránt nyilvános árlejtést hirdet, mely Titel községben az ottani kir. adóhivatal hivatalos helyiségében **1907. évi augusztus hó 16-án d. e. 10 órakor** fog megtartatni az alábbi módzatok mellett.

1. Az államkincstár bérbe adja a fentebb leirt területen a cölöpjogot és rakodási díjszedés jogát 1907. évi október hó 1-től egymás után következő 10 évre a titeli kir. adóhivatalnál s a zombori kir. pénzügyigazgatóságnál megtekinthető bérleti szerződési mintában részletezett feltételek mellett.

2. Az ajánlati tárgyalás írásbeli és szóbeli. Kikiáltási ár a szóbeli ajánlati versenyenél évi 500 korona, azaz ötszáz korona.

Írásbeli ajánlatok csak az esetben vétetnek figyelembe, ha az árlejtési tárgyalást megelőzőleg nyújtatik be a titeli m. kir. adóhivatalhoz és ahhoz a kikiáltási ár 10%-a mint bánatpénz, illetve megfelelő értékű óvadékképes értékpapír vagy állampénztári letétnyugta van mellékelve, valamint a szóbeli ajánlati versenyben csak azok vehetnek részt, kik a tárgyalást megelőzőleg a bánatpénzt (a kikiáltási ár 10%-át) a tárgyalást vezető tisztviselő kezébe letették. Megjegyeztetik, hogy az írásbeli ajánlathoz esatolt bánatpénz a szóbeli ajánlatnál nem vehető tekintetbe.

Az ajánlattevők bánatpénze pénztári elismervény ellenében a titeli kir. adóhivatalnál letétbe helyeztetik.

3. Az árveréshez nem bocsátatnak, illetve ezen bérletre nézve nem árverezhetnek azok, kik bünyfenítő kereset vagy esőd alatt állanak, kik a kincstárral szemben szerződészekökké váltak, továbbá kiskorúak és gondnokság alatt levők, kik saját vagyonukkal önállólag nem rendelkeznek. Árverelő ajánlata az árverés napjától, a kincstárt pedig csak az árverés jóváhagyása napjától kötelezi a bérlet megkötésére.

4. A legtöbbet ígérő, illetve azon árverelő, kit a kincstár bérlelőül elfogad, az erről való értesítés kézbesítésétől 14 nap alatt a megajánlott bérösszeg felét mint óvadékot készpénzben vagy óvadéku elfogadható értékpapírokban a titeli kir. adóhivatal pénztárába letenni és a szerződést a felhívástól számított 8 nap alatt aláírni köteles, mert ellenkező esetben nemcsak bánatpénzét veszíti el, hanem az összes költségeket és a veszélyére és költségére kiírandó újabb árverés eredménye és tett ajánlata között netán mutatkozó különbözetet az egész bértartam idejére az újabb árveréssel felmerült költségekkel együtt 8 nap alatt megfizetni tartozik.

Csak magyar állampolgár és alattvaló árverezhet.

5. Idegenek vagy külföldiek az árverésből kizárva.

A kincstár fentartja azt a jogát — tekintet nélkül a legtöbbet ígérőre — hogy az ajánlattevők közül szabadon választhasson.

Zombor, 1907. évi július hó 3-án.

POPP GYÖRGY,

p. ü. igazgató.

209-3-1

**Hirdetések felvétetnek**

☒ a legolcsóbb árak mellett ☒

**LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN**

Erzsébet-körút 13. sz. alatt.